



改进创新精神文明建设 蹲点调研

开栏的话

只有站在时代前沿,引领风气之先,精神文明建设才能发挥更大威力。2023年10月召开的全国宣传思想文化工作会议对“广泛践行社会主义核心价值观,改进创新精神文明建设工作”提出了明确要求,也为精神文明建设战线工作者指明了前行方向。半年来,全国各地纷纷创新内容和载体,改进方式和方法,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,推动精神文明建设工作高质量发展,不断为新时代新征程全面建设社会主义现代化国家提供强大精神动力。

即日起,本报推出“改进创新精神文明建设蹲点调研”栏目,带领读者共同感受新时代精神文明建设工作新气象、新作为。敬请关注。

文明顺水而生

——四川乐山市创新举措点亮文明之城

◎ 本报记者 袁矛

有困难拨打12345心连心服务热线、夜间和雨雾天气会发光的“智慧斑马线”、烟火味与人情味并存的老旧小区……这些温暖让素有“天下山水之观在蜀,蜀之胜曰嘉州”美誉的四川省乐山市,成为一座人们时时刻刻都能感受到温度的城市。

在新时代新征程上,乐山市由“平面”管理向“立体”管理转变,坚持从大处着眼、从细处入手,创新内容和载体,改进方式和方法,扎实推进文明创建纵深发展,在精神文明建设改进创新上谱写乐山新篇章。

创新机制 为民服务成效可量化

“我这次打电话是为了感谢你们,之前我反映的问题,不到两天时间就解决了,为你们点赞。”近日,乐山市心连心服务中心接到市中区苏稽镇居民王女士的感谢电话。前不久,她曾拨打乐山12345心连心服务热线,提出希望在苏沙路苏稽古镇至乐山商务学校段靠近公路边沟的位置安装护栏,保障行人避让车辆时不会踩进边沟里。

接到反映后,心连心服务中心立即将事项转交相关部门核实处理,市中区公路建设服务中心第一时间派专员进行实地查勘。在对该路段当前的交通情况进行了反复研判后,市中区公路建设服务中心迅速组织施工人员在该路段加装护栏,并对护栏安装情况及安全性进行了反复检查,将安全隐患降到最低。

“看到护栏出现的时候很惊喜,有一种我也参与了城市建设的主人翁感。”王女士开心地对记者说:“现在咱们市民遇到问题,第一反应就是打12345,无论大事小事都能得到妥善的解决。”

“乐山市心连心服务中心是实实在在架起了一座‘连心桥’,连通人民群众与党委政府,切实解决人民群众急难愁盼问题。”乐山市委宣传部副部长、市文明办主任杨国忠告诉记者,除了拨打12345热线电话,群众还可以通过微信公众号、邮箱等途径,向党委政府、相关部门建言献策。“前不久我们评选出了2023年度乐山心连心服务‘热爱乐山好市民’十大典型公益案例,涉及城市建设、乡村振兴、医疗卫生、交通出行等社会生活的方方面面,鼓励广大市民朋友积极为城市发展建言献策,争做文明创建的参与者、文明行为的践行者和文明风尚的传播者。”杨国忠说。

另一方面,为了更好地为民服务,让成效可量化,乐山市心连心服务中心还定期举行乐山心连心服务“人民群众最满意区县、部门”评选活动,全市11个县(市、区)、乐山高新区,以及80余个各层级的部门纳入了评选范围。

“该评选活动,是以人民群众满意为标准,以办理数量、办理质量、群众满意度等指标,通过中心汇总指标数据、社会各界和媒体代表评议等,确定最终排名。”乐山市心连心服务中心督办科科长姚庆表示,各项指标都是可以量化的。乐山市心连心服务中心接到群众诉求后,通过工单办理形式直接告知相关部门,咨询、建议等普通件,2个工作日之内限时办理完成;求助、投诉等



国网四川电力(乐山)连心桥共产党员服务队在“电力巷”开展用电安全检查。

复杂件,5个工作日之内限时办理完成。相关部门完成后,心连心工作人员100%全覆盖原途径进行回访,群众满意度、办理效果、时限等都将列入评价体系。

因为评价有清晰的指标,可以让各级各部门更加直观认识到自身的不足,并积极对标对表找到解决的路径。姚庆说,评选活动是完善心连心服务“接、转、办、督、回、评”运行机制的创新举措,以考核评议促进各级各部门提高解决群众诉求工作质效,切实筑牢党委政府与群众的“连心桥”。

数字化赋能 打造“智慧城市”

近年来乐山大佛景区游玩的游客发现,在位于景区的山路路聚鑫园路口有一条会发光的斑马线,每当夜间和雨雾天气,行人经过时,这条“智慧斑马线”上的智能灯带就会按照设定频率自动发光闪烁,及时提醒过往车辆注意停车礼让行人,同时提醒行人安全有序通行。这条“智慧斑马线”是乐山市公安局交警支队运用科技力量建设“智慧交通”的具体项目之一,也是乐山市首条“智慧斑马线”。

“‘智慧斑马线’是一款利用灯控保障人行横道夜间出行安全的全新智能预警设备。在斑马线两侧,设置了嵌入式警示地灯,并在道路两侧设置高清摄像头,对路面行人和车辆情况进行实时监测和智能调控,在带来安全的同时,也为美丽乐山带来了一道独特的夜景。”乐山市公安局交警支队直属一大队大队长蒋科学介绍,近年来,乐山市聚焦“数字化乐山”发展,不断完善交通安全设施和科技设备的应用,以“智慧交通”助力乐山“文明交通”建设。除“智慧斑马线”外,今年以来,中心城区共更新标线5600平方米,增设交通护栏6.8公里,新建10套不礼让行人抓拍设备。

(下转A2版)

聚焦“微治理” 共建文明之城

3月5日学雷锋纪念日当天,在乐山市牛呷桥社区红旗小区内,国网四川电力(乐山)连心桥共产党员服务队、“壹嘉壹”志愿服务队的志愿者们,一边向居民发放家庭安全用电、电动车安全小知识等手册,耐心为他们讲解用电小常识并解答常见用电疑虑;一边深入小区楼道,勘察配电箱内表计和接线是否正常、对箱内封堵和小动物出没情况进行排查和处理,小区室外电动车充电设施进行详细检查,查看充电使用是否正确,是否存在过载、漏电等安全隐患。看着这群热情的电力志愿者,有居民开玩笑说:“就像咱们‘电力巷’的墙绘活起来了一样。”

江西启动“文艺人才百千行” 文明实践中心(所、站)结对活动

本报讯(刘培俊)近日,由江西省委宣传部、江西省文明办、江西省文联主办,南昌市委宣传部、南昌市民办、南昌市民联承办的江西省“文艺人才百千行”文明实践中心(所、站)结对活动启动仪式暨2024年“新时代新风尚”——文明实践文艺志愿服务全省巡演(首演)活动,在南昌昌南文化中心一号馆举行。

启动仪式上,为118个县(市、区)文明实践中心结对项目文艺人才发放聘书。启动仪式后,来自全省各地的文艺家、文艺工作者、文艺志愿者为大家带来了精彩的文艺节目并拉开2024年“新时代新风尚”——文明实践文艺志愿服务全省巡演的序幕。

据了解,为贯彻落实《“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动(2023—2025年)实施方案》精神,今年2月,江西省文明办、江西省文联联合印发了《江西省“文艺人才百千行”文明实践中心(所、站)结对活动的工作方案》的通知,从全省全国文艺家协会会员、省级文艺家协会会员中,为100余个新时代文明实践中心、近千个新时代文明实践所(站)结对项目,遴选配备了1000余名结对文艺志愿者。江西省组织、实施的“文艺人才百千行”文明实践中心(所、站)结对活动,是江西省委宣传部、省文明办、省文联以新时代文明实践阵地为依托,以新时代文明实践文艺志愿服务项目为抓手,扎实推动“强基工程”行动落地见效的重要举措,这一创新做法,为正在广泛实施的“强基工程”行动起到了很好的示范、带动作用。

湖北省启动“巾帼普法乡村行”活动 将法治种子播撒到千家万户

本报讯(王际凯 沈美萱)近日,湖北省“巾帼普法乡村行”活动在麻城市龟山镇新屋村启动,本次活动由湖北省妇联、省委网信办、省司法厅、省农业农村厅联合开展。

启动仪式上,“巾帼普法乡村行”志愿服务队成立,这支志愿服务队由女法官、女检察官、女警官、女律师、家庭教育讲师团女讲师及巾帼“法律明白人”组成。现场还围绕反电信诈骗、反高价彩礼、妇女维权等内容,通过专家讲座、快板、互动问答、现场咨询等方式,帮助广大农村妇女和家庭提升办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识和能力。

湖北省“巾帼普法乡村行”活动将面向农村基层,联动省女法官协会、省女检察官协会、省律师协会女律师工作委员会等团体会员全年常态化开展普法宣传,汇集多方资源,扩大影响力,形成带动效应。通过专家课堂、法治文化活动、现场法律咨询、普法视频展播等形式,组织团体会员及巾帼志愿者开展“巾帼普法乡村行”活动,把法律知识和维权服务送到农村妇女群众身边,进一步增强她们的法治意识和依法维权能力,在全社会营造尊重妇女、关爱儿童的良好氛围,促进法治乡村建设,助力推进乡村全面振兴。

据了解,本次活动贯穿全年,相关部门将运用群众喜闻乐见的形式,围绕农村日常生产生活中的土地交易、农产品销售、劳动合同等法律问题,通过举办普法讲座、法治分享会、法治文艺汇演,引导广大妇女做社会主义法治的忠诚崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,将法治种子播撒到千家万户。

广西举行道路交通安全法实施 20周年主题宣传月活动

本报讯(周如雨 唐志平)日前,“法润平安 文明相伴”——广西交通安全“七进”宣传暨道路交通安全法实施20周年主题宣传月活动在南宁举行启动仪式。

活动以交通安全主题歌曲、相声、情景剧、交通安全知识互动问答等形式,向观众传播文明交通理念,普及道路交通安全法律法规知识;现场还设置汽车盲区体验、模拟驾驶体验、酒驾醉驾体验等多个互动项目,受到现场观众欢迎。

广西交警将以该活动为契机,在全区范围内组织开展交通安全知识竞赛、作品创作大赛等系列宣传活动,加大交通安全普法宣传,把安全知识送到千家万户。

今日看点

“零彩礼、低彩礼” 引领婚俗新风尚

公交车作婚车,演播大厅当礼堂,不摆酒席,不比阔气……前不久,安徽省阜阳市首届“零彩礼、低彩礼”集体婚礼刷屏朋友圈,一时间简朴、理性、不攀比的婚俗新风尚被大家津津乐道。

B2 文明实践

让荒山盖上“绿被子”

——“中国好人”赵建浦的播绿故事

◎ 本报记者 李林恒

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

4月份,走进宁夏吴忠市同心县张家塬乡赵卷槽村的人工林区,郁郁葱葱的文冠果树林让人宛如置身一个“绿色王国”。在这里,60岁的赵建浦用10年时间绿化造林上万亩,将昔日荒芜的大山变成了苍翠的青山。

近些年,赵建浦先后获得吴忠市五一劳动奖章、宁夏回族自治区劳动模范等荣誉。前不久,赵建浦入选“中国好人榜”。

在大山深处种下一棵树

赵建浦的家赵卷槽村,位于宁夏中部干旱带的最东边。这里地理条件差,山高沟深,全年极度干旱少雨。“全村没有像样的道路,一年四季几乎不下雨。村民吃水极其艰

难,要拉着驴子,驮上两个大水桶,去隔壁村挑水。有的村民为了存水,就挖个水坑。”回忆起曾经荒山秃岭的家乡,赵建浦不禁叹了口气。

由于生存条件恶劣,1986年,赵建浦全家搬迁至中卫市中宁县大战场镇。搬迁后,赵建浦外出打工,并成立了一支工程队,修公路、盖大楼。在赵建浦打工期间,赵卷槽村完成了整体移民搬迁。政府开始对赵卷槽村大力开展生态修复。尽管环境有所改善,但全村的生态依然十分脆弱。“每逢清明节,我们全家都会回赵卷槽村祭祖,村里已经种植了柳树、桃树等,但是由于无人打理,那里又常年干旱,很多树木都枯萎了。”看到枯萎的树木,以及依然脆弱的生态环境,赵建浦心疼不已,也让他萌发了种树的念头。

怀着“想给子孙后代留下一片绿水青山”的心愿,2014年,赵建浦带着打工时的积蓄回到赵卷槽村。他承包了5000余亩的耕地,经过考察决定种植文冠果。同时,他招募了十余名工人,并购买了村里的一所闲置小学作为休息场所,每天早上6点钟,赵建浦和工人们准时起床,扛着树苗,拿起铁锹,带点干粮就出门植树。遗憾的是,由于经验不足,

他第一年种下的2万多棵文冠果,只活了5000多棵。

“第一次种树失败后,我总结发现,种树不能蛮干,要讲技术。”面对失败,赵建浦没有气馁,他找到果树种植培育专家,学习文冠果培育种植技术。“学习后,我了解到文冠果适合种植在平坦的地方。我们刚开始都是随便种,不讲究地势。”学习回来后,赵建浦转变种植思路。从2014年至今,赵建浦不仅成功种植了5000亩文冠果林。还在山沟里种满了榆树、杏树、柠条树,大概占地7000余亩。如今,站在赵卷槽村的山顶上向下望去,树冠遮住了沟底,大山深处,绿意盎然。

“我对这片林子有感情”

2018年,赵卷槽村护林点在赵建浦的文冠果林区设立。赵建浦又多了一个身份——赵卷槽村护林点护林员。“树栽活了,管护最关键。”赵建浦说,成为护林员后,这些年,在保证树木在栽植成活的前提下,他把精力放在了林区的管护上。

(下转A2版)